
Lz = ml ~

L2 = l ( l + 1 ) ~2

L =
p

l ( l + 1 ) ~

�l  ml  l

l = 0 , 1 , 2 , ... inteiro

”Nova mecânica quântica”

inteiro



Aula 3
Momento de dipolo magnético

Espira num campo  magnético

Precessão de Larmor 

Experiência de Stern-Gerlach

Spin como rotação



Momento de dipolo magnético

regra da 
mão direita

~µ = I ~A

carga 
positiva

Espira de corrente 

A

n̂

~A = A n̂



Momento  magnético e  momento angular 

v

r m
e

corrente  = carga /tempo

i =
ev

2⇡r

A

A = ⇡ r2

µ = i A =
e v

2⇡ r
⇡ r2 =

e v r

2

L = mv r

µ

L
=

e

2m

v =
2⇡ r

T

1

T
=

v

2⇡ r



µ

L
=

e

2m
~
~

µb =
e ~
2m

magneton de Bohr

gl = 1 fator g orbital

µ

L
=

gl µb

~

~µ =
gl µb

~
~L

carga positiva

~µ = � gl µb

~
~L

carga negativa
(eletron)



Momento  magnético do elétron é quantizado ! 

µ =
gl µb

~ L =
gl µb

~
p

l (l + 1) ~ = gl µb

p
l (l + 1)

µz = � gl µb

~ Lz = � gl µb

~ ml ~ = � gl µb ml

�l  ml  l

l = 0 , 1 , 2 , ... inteiro

inteiro



Espira é um dipolo magnético 

Espira gera campo magnético 
semelhante ao de um imã :

Dipolo magnético !



Força magnética 
sobre uma carga 

em movimento

Força magnética 
sobre uma  corrente 

~F = q ~v ⇥ ~B

~F = I ~L ⇥ ~B

Espira num campo magnético uniforme   



Espira  sofre um torque ! 



Espira  tenta se alinhar como uma bússola ! 

~µ ~µ
~B ~B

Energia potencial de orientação

mais energia ! menos energia !

U = � ~µ . ~B



Mas nunca se alinha !  Precessiona !  

Precessão de Larmor ~µ =
gl µb

~
~L

~µ



Precessão 
de Larmor 

Mas nunca se alinha !  Precessiona !  



Espira  se alinha como uma bússola ! 

Um imã é uma espira ?



?



Espira num campo magnético não uniforme   

não uniforme não uniforme



Espira num campo magnético não uniforme   

~B ~B

qq

~v

~v

~F~F

qq

~F~F

qq

~F~F



Espira num campo magnético não uniforme   



Levitação magnética!    

maglev

sapo sapo no youtube 



Campo magnético não uniforme   

U = � ~µ . ~B = �µz Bz

~

F = � ~rU = �

î

@

@x

+ ĵ

@

@y

+ k̂

@

@z

�
U

~F = µz
@Bz

@z
k̂

~F

~B = Bz k̂ ~µ = µz k̂

energia potencial
mínima

~µ

~B

F =
gl µb Lz

~
@Bz

@z

µz =
gl µb

~ Lz



Mecânica clássica :

Lz assume
valores contínuos !

Mecânica quântica :

Lz = ml ~
�l  ml  l

l = 0 , 1 , 2 , ... inteiro

inteiro

F assume 
valores discretos

F assume 
valores contínuosF =

gl µb Lz

~
@Bz

@z

F = gl µb ml
@Bz

@z



Experiência de Stern-Gerlach (1922)

Medida do momento magnético de átomos de prata

átomo de prata

elétron

L = 0



~B

~Lz

~B

~Lz

Mecânica quântica  

Mecânica clássica  

l = 2
ml = 2

ml = 1

ml = 0

ml = � 1

ml = � 2

F =
gl µb Lz

~
@Bz

@z

F = gl µb ml
@Bz

@z



~B

~Lz

Observação :   

Só duas franjas sempre !   Dois valores de m :    + m   e   - m 

Não existe  m = 0 !



Elétron tem momento angular intrínseco : spin !

clássico quântico observado

? ? ?



Copiamos a teoria do momento angular

Lz = ml ~

L =
p

l ( l + 1 ) ~

�l  ml  l

l = 0 , 1 , 2 , ...

S =
p

s ( s + 1 ) ~

Sz = ms ~

ms = �s , �s + 1 , ... s

s =
1

2
ms = �1

2
, +

1

2




